_ OO§ 5
! Oy
1







Un zeste de deuxiéme : grandeurs proportionnelles ?

1 Une erreur s’est glissée dans le tableau de proportionnalité suivant.
X 124 | 64 /52\ 78 y
x X—
h y 3,1 16 [\ 135/ 195 | ¥
2016 ENTOURE cetteﬂreur. i 1 a O 026 ﬁ_
~ V) 0]
(Q32) | CORRIGE-la. (o ¢ ¥
R
12
2 Tableau A Tableau B
X y e X X y 4
3 9 1 3 ":?,' )
2,5 7,5 5 7 ] 1,9
2 35 SL_124,06
COCHE la case du tableau qui montre une proportionnalité directe entre la
grandeur x et la grandeur y. &'
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4 | COCHE la case du tableau qui montre une proportionnalité directe entre la
grandeur x et la grandeur y.
EETTER EETTEN EETT
X x X
{ 1 2 J: ' 3 !: +
2014 = 3
4 2 |4 4 3 |2 & . 4
% 7 3
16 i |a i 5 s 15 5 4
O Now O pod | 5
, . o b4
DETERMINE le coefficient de cette proportionnalité. 3 [VC )
JUSTIFIE ta ré dg"?"“’t’w deﬁ (vD f" “
a réponse.
ok & mome [ H=2 il
) Awreck WOYWI—QQ%
Equation : y: .. 7 2z
D=2 xr > (’y ~ 2
1 3 [
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COCHE la case du tableau qui montre une proportionnalité directe entre la
2015 grandeur x et la grandeur y.
(Q21) Tableau A Tableau B Tableau C
R X Yy X Yy X Y
y X y X y X E
n 15 | 11 12 3 |2 4 10 | 4o _9.¢c
M 12 19 .4,$
3 ;f 9
et (L
% 3o 4 AT 4r
8 4 30 7,5 | 7 17,5
A 4 g Vv
100 | 96 100 | 25 |te" Y% 36 | 92 |3&
M- 1 J; S
4,5 0,5 44 11 (¥ & 1 2,5 v
' Q
O O O :
©
Tableau B car le quotient de y par x est toujours un méme nombre. 3
Les deux grandeurs sont donc directement proportionnelles. 2
s (O]
DETERMINE le coefficient de cette proportionnalité. o
-
k = L ou 0,25 ou g
4 =
2
(&)
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b Avec Cl;fableau 9

i Du;‘ée | Disl;mc.e | Quutient%
1 2,5 2,5
2 5 2,5
3 75 2,5
6 15 2,5
£-25

: d
Le qllDtlE‘l’lt T est constant.

- Clest le coefficient de pr Dletann’llltE 2,5.

d=25X

de ¢ par le coefficient 2,5.

By

On obtient les valeurs de d en multipliant celles

ar

15 prememmmmmmanennnans b

A0 4

75 pemmeezent
5 faensd '
2515

Y

0123 g 6

| Les points A, B, C et D sont alignés
sur une droite passant par O.

Sit=1alorsd = 2.5. - 4




Appligian EXERCICES

DETERMINE le tableau corrpespondant & une proportionnalité directe entre 2 grandeurs. >

Tabkgu B

T&Qﬂu‘“ﬁ - '. 4?,$+ L,S&Z:‘lw
>

DETERMINE le graphique corrpespondant & une proportionnalité directe entre 2 grandeurs.>

a) b)
e dxale 1 ume. Jlk&i(@ll W & Co
A hon m cnx.);o‘m\&uqnzuk .........
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Justification graphique — — Réalisation et interprétation du graphique.

1. Réaliser le graphique en tenant compte des conventions. (voir module 0).

2. Interpréter le graphique tracé.

- Allure du graphique et relation :
Exemples :
> le graphique est une droite passant par l'origine des axes et a proximité
de tous les points
donc, les variables .............et.............sont directement proportionnelles
entre elles aux erreurs expérimentales preés.

> le graphique est une courbe
donc, les variables ...........ef..........ne sont pas directement
proportionnelles entre elles.

> le graphique est une droite ne comprenant pas l'origine des axes
donc, les variables ............et........ne sont pas directement
proportionnelles entre elles.

- Calcul du coefficient directeur de la droite
en physique, tu rencontreras peut-2tre les mots « coefficient angulaire de la droite » ou
« pente de la droite »)

(1) Prendre un point quelconque appartenant a la droite tracée.

Indiquer ses coordonnées. (......... ........)

(2) Calculer le quotient de son ordonnée par son abscisse.

Le quotient correspond au coefficient directeur de la droite noté k'
(appelé aussi pente de la droite ou coefficient angulaire de la droite).
Ne pas oublier les unités correspondantes.

- Equation de la droite (avec les symboles utilisés en physique)
(3) variable dépendante = k'. variable contrdlée

Attention, écrire le symbole des variables et la valeur de k’ (indiquer Sl ou pas SI)

k le coefficient de proportionnalité
et

k' le coefficient directeur de la droite

sont de méme valeur ou de valeurs proches.

Tout dépend du tracé de la droite .
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Comment déterminer si 2 variables sont directement proportionnelles ?

A partir au tableau des résultats

var.
cont.

t(s)

var.

var.dép
dép

var.contr
d, cm

1)

d (cm)

Si les
quotients
sont
presque
identiques,
Alors faire
la
moyenne
de ceux-ci

(k)

A partir du graphique de d en fonction de t

d
(cm)

A

titre

échelle
1cm < ... cm de d

% Les quotients obtenus sont presque identiques
alors les grandeurs d et t sont directement
proportionnelles aux erreurs| expérimentales

pres.

Buax

+¢ Si le graphique du déplacement en fonction de
la durée est une droite comprenant
I’origine des axes et passant a proximité de
tous les points
alors les grandeurs d et t sont

directement proportionnelles aux erreurs
expérimentales pres.

% La moyenne des quotients est le coefficient
proportionnalité directe (k) entre les
grandeurs d et t

Ne pas oublier les unités de ce coefficient ;-)

M= 'h(L

Calculer le coefficient directeur de la droite
k) :
- Coordonnées d’un point de la droite

= Quotient de I’ordonnée par 1’abscisse
correspondant + unité

% Ecrire la\lelation algébrique :
d=.....t

% Equa? de 3 gzlte tracée

(y=ax)

< La valeur de k est la valeur d’une grandeur

physique : la vitesse notée vy |

% On peut écrire A2 formule permettant de | %

calculer la vitesge :

% La valeur de k> est la valeur d’une grandeur

physique : la vitesse notée v

On peut écrire la formule :

4
Nta W
Si l’ex ience etalt papfaite,

wnrmym
=k 7 y,

Dans cette expérience, k et K’ représentent la valeur de la grandeur vitesse.
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S'il existe une relation entre les variables,

tu peux prévoir ce qui va se « «passer » en regardant

soit le tableau des résultats soit le graphique.

Les variables sont-elles directement proportionnelles ?

Par la justification algébrique — — Interprétation du tableau des résultats.

Existe-t-il un coefficient de proportionnalité directe (k) entre les variables ?

# Insérer une 3 ™ colonne dans le tableau

> Y mettre un titre sous forme d'une fraction
en utilisant le symbole des variables et leur unité :

o

%  au humérateur, le symbole et 'unité de la variable dépendante

yy

%  au dénominateur, le symbole et l'unité de la variable contrdlée
#” Calculer les quotients des valeurs de la variable dépendante par les valeurs

correspondantes de la variable contrdlée.
Arrondir mathématiquement si nécessaire.

& Si ces quotients semblent constants :

7 Faire la moyenne des quotients :
on obtient le coefficient de proportionnalité directe noté k.

) Ecrire la relation existant entre les variables et justifier:
« Les variables............cooncnnnecn@F i .SONT
directement proportionnelles car le quotient de la variable dépendante par la
variable contrélée est le méme aux erreurs expérimentales pres. »

] Ecrire la relation algébrique entre les 2 variables.

variable dépendante o ,
. P —— =k attention, écrire le symbole des variables et la valeur de k
variable contralée

}

s o’;/yma.

AAAAAAAATT v

LAl sdddddeaaaaaaaaaadd






NOM & oo N°:
\ Prénom : .o
Athenee royal Uccle :j/ Classe : 3 Date: ............. RCD5

Enseignement secondai 1‘7‘;3

Remédiation — Consolidation - Dépassement

PROPORTIONNALITE

COY\Sig\ﬁS :

1. N’hésite pas a t'aider des vidéos .surle site http://physamath-cochez.be

2. Idée :situ as une tablette, tu peux télécharger le pdf et écrire directement sur le document.

3. Une synthése sur la proportionnalité se trouve sur
http://physamath-cochez.be/m1 fonctions.html

4. Tu peux toujours me contacter par mail : catherine.cochez@aru2.be ou par Teams ;-)

RAPPELS
Proportionnalité directe - quotient de VD par VC cons’ran’r\
fonction affine linéaire
Proportionnalité inverse — produit de VD par VC constant

Une synthese sur la proportionnalité se trouve sur

http://physamath-cochez.be/m1 fonctions.html

catherine.cochez@aru?2 Proportionnalité : RCD 5



lDons chaque tableau, existe-t-il une relation entre les A grandeurs ?

£4u.afv0ni

J usrfie

Tableau 1 ﬂ M. a
[ y x
1 20 zo 2.0
2 10 5 m
4 S AdS | 20
10 2 q 2 20
Tableau 2 i
a y nc (X4
2 4 _2, g
3 6 p) AE
5 B 3 7S
10 40 ‘-{ Yoo
Tableau 3 :!
% y < ). g
4,83 2.1 v 0)'{ 35
8,05 35 n Dy
9,66 42 ; oo
12,88 5,6 ; % : i
Tableau 4 J_
X y x . #
1 14,6 AY6 | 4 A
2 i 3 9:_5' AS
3 20,4 6; X é 4, 3
) o0 37S | ép

| ) ‘ Y
,u}b' coipd’( a:l:m
0 grandeurs directement proportionnelles

X grandeurs inversement proportionnelles

0 aucung relation étudiée

0 grandeurs directement proportionnelles
grandeurs inversement proportionnelles
aucune relation étudiée

ustifie

R gt

" pas |
be Juodet (.
>/ff’(;f,lao b m ﬁ)

x grandeurs directement proportionnelles

[ grandeurs inversement proportionnelles

sante B Guotions ole o
VD Jove (en
e Vv

P VL

U grandeurs directement proportionnelles

—= grandeurs inversement proportionnelles

aucune relation étudiée

ngwy uD

VC

catherine.cochez@aru?2
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2 ACTIVITE EXPERIMENTALE >

R
.

mv
Q

T:blleau des d (cm) F (N) d. ,F ( . N}
resultats :
30 | 200 | 60 -
60 | 100 6o T_—
75 8.0 6o —Pp
120 | 50 | éo P
150 | 40 6o | &= ,
240 | 25 | 60 A
300 | 20 60 .
400 | 15 [ éa P
60,0 10 6o | =S
/

DETERMINE s'il existe une relation qui lie ces deux grandeurs. ,&r 60 om. N
ETABLIS, si cela est possible, la « formule » liant ces deux grandeurs.
JUSTIFIE. SOIS complet !

ECRIS tout ton raisonnement et tous tes calculs.

oo ol bweo, didoma o Jou,
ool oleewx _niteoemamlk
MMW@ZMW
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3 HISTOIRE DE GRAPHIOQUES >

Tu disposes d'une éprouvette graduée de O @ 500 cm* et d'un métronome battant la seconde. Tu
laisses I'eau s'écouler dun robinet et tu mesures le volume d'eau écoulé en fonction du temps.

250 §

» A (40;490)

4 - 2%0m®
Uo 3

k-1 o

? t=t—t ettt ettt ettt P ‘:,! %
0 10 20 30 40 Agé !
Duré = .
urée (s) ?

a. Compléte le graphique afin de d!cou)r'ir gil existe une relation enfr‘%e???&??a IESAL ‘;
. - P ]
b. Détermine le coefficient directeur de la droitj \IG.L o d‘. d.\.l W‘-‘RM

Volume (cm?)
g

Viom)

c. Détermine |'équation de la droite.

d. Valide les résultats obtenus graphiquement de maniére algébrique.

catherine.cochez@aru?2 Proportionnalité : RCD 5



Compléte le tableau :
1. Donne le titre de chaque graphique.
Quelle grandeur physique représente le coefficient directeur de la droite.

Quelle est son unité dans le SI ? @44& [mm
d (cm) m (g) ,vo(wﬂi! 9
®: b wdeme dokn um AV 1 Y
m. A" P
@ %Lm @”_%23_ ou%./m
, * At (s) 0 >V ()
 Thiour

x Mwke, ST Rpﬁdc& \
 lomboevR o oishe moe m

MASSE > Ju(aW A
- Tenps s Mocovole (wfée}

| | HEE

?'%‘4"7“‘ . %M@ e clp ta mamc
' Wfam/(om (ﬁt /Lﬁ)éz/mz :

on

portionnalité : RCD 5
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# Détermine les équations de chacune des droites
Ecris tous tes caluls

18 1

" e — @ A (a;8)
e 8
2

12
10 A

catherine.cochez@aru?2 Proportionnalité : RCD 5 @
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4- ACTIVITE EXPERIMENTALE >

Les deux grandeurs de ce tableau sont directement proportionnelles et leur coefficient de

proportionnalité est 20. %
- R=0

a. Retrouve lesrésultats qui ont été effacés et explique ta démarche.

A B

0 (@]
2 kO
5 100
7 AY0
1 160
12

&uw/’ -
b. Si tu tragais le graphique correspon %a tableau :

®
* Quelle en serait son allure ? ¢
* Quelle en serait I'équation ?

"~ tqualion du Jalleaz %;

G
N

-

catherine.cochez@aru?2 Proportionnalité : RCD 5



0 V\Ctl ONS Sqnthése a partir d’cxaemplcs

o °o
™ ©

A) Partie expérimentale

CRIRY

WWWWW’WOOMW&%« données ,
QMWMMM%MMWWM&AQWXW d ‘

1. Comment reconnditre deux grandeurs directement proportionnelles ? >

+ A partir d’'un tableau de nombres

En calculant le quotient de la variable dépendante par la variable controlée.

Si le quotient est constant aux erreurs expérimentales prés

Quotient de la variable
Variable controlée |Variable dépendante dépendante par la variable

controlee
Durée (s) Déplacement (cm) d cm
— (en —)
At (s) d (cm) At A
0 0 /
1 25,2 25,2
2 52,5 ~26
3 75 25
4 100 25 modcmml
5 126 <25 013\
6 151 ~25 J
7 175,5 25 cm
k ~ 25 —
8 200 25 A

Alors les deux grandeurs, dU(Q@ QJ[ déP[O\(Jemeﬂt sont des grandeurs directement

proportionnelles.

k est appelé coefficient de proportionnalité. En physique, il portera souvent un nom.

Relation générale: y=k.xaveck=.........

Remargue : en physique, nous transformerons « cette expression » générale avec des \
grandeurs physiques particuliéres.

& Equation: [d=k. At avec k = 25 cm/s §
d=v. At avecv = 25 cm/s e
d=25. At ¥(

v

CCN Fonctions: SYNTHESE Physique 1/7



+ A partir d’un graphique

B N N N N N T T T T N N T T S S N N N N AT

Si le graphique est une demi-droite passant par tous les points et par I’origine du repére.

B T T S S T o T T N T T T e T e T T T N N N T T e T T T T S S N N N N R e A

Graphique du déplacement de la voiture en fonction de la durée

250

200 /

/ Echelle :
w1 e (11 R
/A(G  150)
100 / ........... (o1 R=

durée (s)

déplacement (cm)

Les points correspondants aux valeurs de d et de At s alignent presque tous sur une méme
droite passant par l’origine.

Les points seraient parfaitement alignés si aucune erreur expérimentale n’avait été commise.

= Les deux grandeurs, déplacement et durée, sont directement proportionnelles.

\ o

= Rechercher 1’équation de la droite (y =k . x)

Rappel : Equation d’une droite or}ment la trouver ?
Trois étapes : e

1°) Sur la droite tracée, choisis un point A, entoure-le,

A:(Xa;ya) etO(0;0)

A (6;150) et O (0;0)

kK’=Ya"Yo = Ya ¢p
Xa—Xo Xz

k’ =150-0 150 _ 25 cm/a

1
i
i
2°) Recherche le coefficient directeur de ta droite (k’) en 1:1’0ubliant pas les unités correspondantes -
i
1
i
i
i
1
1
i
i
i

6-0

3°) Ecris I’équation de droite trouvée

gg/rlr;bole y=k’.X avec...... Symbolé de d=k.At aveck =25 ﬁ/-o} :

- !

arandeur y=k’.x la grandeur Y d=25 Atﬁ_[ i
‘ L o Lim i et s e e s -l - - - - J.'/

Valeur du quotient
4+ A partir d’'une équation

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

ou det Atsontdes grandeurs directement proportionnelles.
ou m et V sont des grandeurs directement proportionnelles.

ou AL et N sont des grandeurs directement proportionnelles.

CCN Fonctions: SYNTHESE Physique 2/7



2. Comment reconnditre deux grandeurs inversement proportionnelles ? >

+ A partir d’un tableau de nombres 200 ¥

A

En faisant le produit de la variable dépendante par la variable contrﬁlé(M~

L NN

PRODUIT de la variable dépendante par
Variable controlée |Variable dépendante . o<
la variable controlée
A B A.B
100 500
10 50 500
20 25 500
40 12,5 500
80 6,25 500

Si le produit est constant aux erreurs expérimentales prés

Alors les deux grandeurs sont des grandeurs inversement proportionnelles

. 1 k
Relation générale: y.x =k. OU y=k.— ou y=— AVECxety #0
X X

& Equationdanscecas: | A.B=500 ouB= % AVEC AetB =0

+ A partir d’un graphique

Si le graphique est une branche d’une hyperbole,

Alors les deux grandeurs sont des grandeurs inversement proportionnelles.

R T T T T T

Graphigue de B en fonction de A
Echelle :
N l -
24 cm <
100 b | cm <
m \
]
S 80
he)  —  — o e—  — f — O —
5 \ S -
& 60 - Equation : I
o
® | . e :
2 W \ () M:(5:100) |
g AN | ) _
i) k>=5.100=500
> 0 . (1) I
500 .
paan . N —
0 : | - () B= — |
0 20 40 60 80 100 A .
. l/
Variable controlée A e o o — — —
+ A partir d’une équation x,y»z0

///////////////////////////////////////////////////////////////////

CCN Fonctions: SYNTHESE Physique 3/7






d o
sont deux grandeurs directement proportionnelles. =» RMQ‘L 4“'

/ .
Le coefficient de proportionnalité est appelé mum et noté R.
i/
................. dont Funité s le Sl est £ O ()

|U=RT ]

R
T 5 A

sont deux grandeurs directement proportionnelles.

Le coefficient de proportionnalité est appelé .................c...ooo. et noté

................. dont l'unité dsle Slest ...................

CCN Fonctions : SYNTHESE Physique 4/7



UAA2 ACTIVITE 1

UAA2 ACTIVITE 2

—I-_e volume d’un corps et la masse correspondante sont deux grandeurs directement
proportionnelles.
Le coefficient de proportionnalité est appelé masse volumique et noté p (unités Sl :
kg/m3)

Définition : Pour une substance homogéne donnée,

le quotient de la masse donnée par le volume correspondant est une
constante appelée masse volumique et notée p

m
mip=v < m=p.V ev=_
P

La densité n’est qu’une comparaison de la masse volumique d’'une substance avec
celle de 'eau (substance de référence).

Masse volumigue en unités Sl :

Eau 1 000 Mercure 13 600

Eau de mer 1 026 Méthanol 790

UAA2 ACTIVITE
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